

◆ 感知文化新空间 ◆

“墨彩耀河东”书画作品展、晋南近代童衣装饰纹样展、考古绘图作品展，三展齐开——

运城博物馆，感触别样年

□记者 杨洋

与历史对话，欣赏永乐清晖；品笔墨溢彩，感受祖庙华章。千丝万缕连成片，一思一念寄指尖，感受河东大地深沉的自白，体验人文地理交织的奇妙。一点一线绘万物，一纸一图说千秋。

新春佳节将至，运城博物馆特推出“‘墨彩耀河东’永乐宫、关帝庙、运城博物馆珍藏当代名人书画作品展”“织锦春晖——晋南近代童衣装饰纹样展”“历史的肖像——考古绘图作品展”三大专题展览，为广大市民营造别样的年味儿。

“墨彩耀河东”书画作品展

或赞河东之美、或抒欣感之怀、或呈画卷之绚

“‘墨彩耀河东’永乐宫、关帝庙、运城博物馆珍藏当代名人书画作品展”，分为“永乐清晖”“祖庙华章”“运博华彩”“草隶墨酣”“兰竹溢彩”5个单元，展出了百余幅书画作品。

这些作品或赞河东之美，寄殷切之望；或抒欣感之怀，得素笺之雅；或呈画卷之绚，发清新之韵。墨彩生香，各尽其



▲“墨彩耀河东”书画作品展一角 杨洋 摄

美，令人如沐春风，心旷神怡。

在“草隶墨酣”展区，一名书法专业的学生正在认真记录着。她说，能看到这么多名人家的真迹真是难得，通过参观学习积累了宝贵的资料，加深了对书法艺术的理解，也希望更多人参与进来，守护好、传承好先祖留下的宝贵遗产和精神财富。

晋南近代童衣装饰纹样展

既展现了传统服饰之美，又承载着传统吉祥文化

儿童服饰是童年记忆与成长的见证，是弥足珍贵的母爱凝结，它们一般由女性长辈以针代笔，绣中作画，把对孩子的爱与期盼寄托于一针一线、一纹一饰。

“织锦春晖——晋南近代童衣装饰纹样展”共展出215件近代山西儿童服饰，展示了儿童服饰的文化艺术元素和民俗文化内涵。

从“虎虎生威”到“连生贵子”；从“喜鹊登梅”到“花蝶绵绵”；从“麒麟送子”到“诸事如意”……纷繁复杂的纹样、丰富多彩的内涵，既展现了传统服饰之美，又承载着深厚的传统吉祥文化，折射出别具一格的审美倾向和纯朴无华的风俗人情。

“衣不在衣而在意，纹不在纹而在



▲学子们参观晋南近代童衣装饰纹样展 记者 景冬波 摄

文。”在此观展的李女士告诉记者，这些民间手工艺品，美观且实用，特别是衣饰上织绣的吉祥图案，蕴含着长辈对孩子平安成长的贴心牵挂，饱含着长辈对子孙前途的虔诚祝福，要把这一美好的民间艺术传承下去。

考古绘图作品展

“尽精微而致广大，道中庸而极高明”

考古绘图是一门将制图学应用于考古学的科学制图技术，是文物考古研究不可或缺的重要一环，根据绘图对象可分为遗迹、遗物、建筑、自然遗存等。

寒假将至，不妨带上孩子来看看“历史的肖像——考古绘图作品展”，深度了解文物考古工作不仅仅是沐雨栉风的田野挖掘和潜精研思的科学研究，背后还

有一群人默默无闻地从事着为文物“画像”“照相”等辅助工作。

这里有更形象的图文和更有趣的知识。李夏延、郝建文、胡良仙、冯九生、黄永久等五位考古绘图师的近百幅作品，生动展现了我国百年考古的大图景，呈现出考古科学与艺术的完美结合，不仅给人以“尽精微而致广大，道中庸而极高明”的辩证之美，更体现出百年来考古工作对构建中华文明标识体系的重要作用。

走过各式各样的博物馆，看过形形色色的展览，您可曾从千万年的浩瀚世界中，感受到隐藏的文明韵脚？

此次三大展览涵盖书画艺术、民间艺术和考古绘图，展品选中选精，品类齐全，是一顿不可多得的“年节大餐”，一定会成为人们在河东过大年的难忘一站。

市传统文化传承发展协会联合河东书房：共建“运城精神”传习基地

运城晚报讯(记者 景斌)1月18日，运城市传统文化传承发展协会联合河东书房共建“运城精神”传习基地启动仪式(右图)，在河东书房·党群馆举行。

仪式上，市传统文化传承发展协会“牵手”中心城区6个河东书房(党群馆、北城街道馆、安邑古镇馆、广电示范馆、印象南湖馆、黄金水岸馆)，致力于打造接地气、有温度的“运城精神”传习基地。

1月5日，市委宣传部面向社会正式发布“崇文、厚德、敬业、拓新”的“运城精神”。“运城精神”，是运城城市形象的重要组成部分，是运城风貌的集中展现，体现着这座城市的精神追求和发展方向，为运城城市赋予独特的文化内涵，有助于不断增强运城广大人民群众

的凝聚力，提升运城在全国的美誉度和影响力。市传统文化传承发展协会自2018年正式成立以来，先后深入机关、学



校、社区、农村等地，大力开展德孝文化、家文化等中华优秀传统文化的弘扬传播工作，累计举办各类讲座近千场次，直接影响受众超10万人次。遍布中心城区的河东书房，是运城富有内涵的文化地标。近年来，各馆开展的文化沙

龙、全民阅读、专题讲座、非遗体验、亲子互动等一系列活动，极大丰富了市民的文化生活，提升了运城的城市品位。此前，该协会与河东书房保持着密切的联系，协会成员姜婷婷、高伟、肖佩等多次在河东书房举办公益文化活

动。诵读经典、传家有道、书香茶韵等，惠及了一大批市民。

市传统文化传承发展协会会长杜仰彤表示，该协会将依托河东书房各馆开展内容丰富、形式多样的活动来宣传弘扬“运城精神”，助推广大市民进一步学习优秀传统文化、了解河东本土文化、传承发展“运城精神”、增强文化自信与民族自豪感。

河东书房有关负责人表示，河东书房各馆将全力配合市传统文化传承发展协会，开展好创建“运城精神”传习基地的各项工作，为市民提供更好的学习环境和服务。同时，也呼吁社会各界关注河东书房，踊跃参与各馆组织的各类活动。

启动仪式结束后，市传统文化传承发展协会讲师团现场部署工作，商议讲题、安排分工、讨论要点，旨在让广大市民在轻松愉悦的氛围中感悟“运城精神”，争做“运城精神”的践行者。